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Αγαπητέ κύριε ΧΧΧ,  
  

Όπως γνωρίζετε, για το θέµα που µας εκθέσατε µε την µε αρ. Φ 155635/12 αναφορά, 

ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών 

( ∆ιεύθυνση Αστικής & ∆ηµοτικής Κατάστασης/Τµήµα Μητρώων και Ληξιαρχείων) µέσω 

του µε αρ. Φ 155635/37974/26.10.2012 εγγράφου. Με αυτό ο Συνήγορος του Πολίτη 

συνέστησε  

«…τη σύνταξη σχετικής εγκυκλίου ώστε να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που 
δηµιουργούνται και να οµαλοποιηθεί η εφαρµογή της διαδικασίας έκδοσης εγκύρων άδειών 
γάµου στις περιπτώσεις που ο ένας τουλάχιστον από τους µελλόνυµφους δεν είναι µόνιµος 
κάτοικος στη χώρα µας».  

 

Σε απάντηση, η προαναφερόµενη υπηρεσία µας απέστειλε το συνηµµένο µε  Α.Π. Φ. 

131360/31851/12.12.2012 έγγραφο, σύµφωνα µε το οποίο, συµπερασµατικά καταλήγει ότι  

« …σας γνωρίζουµε ότι σε κάθε σχετικό αίτηµα –ερώτηµα ∆ήµου της χώρας για τα 
ανωτέρω, που υποβάλλονται στην Υπηρεσία µας, είτε εγγράφως είτε τηλεφωνικώς, δίδεται 
άµεσα η προσήκουσα, σε κάθε περίπτωση απάντηση, η οποία δεν µπορεί να λάβει τη µορφή 
γενικής οδηγίας λόγω του ιδιάζοντος χαρακτήρα της κάθε µίας από αυτές».   

 

Μολονότι ο Συνήγορος του Πολίτη εξακολουθεί να θεωρεί ότι η ως άνω υπηρεσία θα 

µπορούσε να διατυπώσει συνοπτικά απλούς κανόνες τους οποίους πρέπει να εφαρµόζουν οι 

κατά τόπους δηµοτικές υπηρεσίες, όπως η δική σας, που καλούνται να εκδώσουν άδεια 

τέλεσης γάµου βάσει των εγγράφων που τους προσκοµίζουν οι αλλοδαποί που δεν διαµένουν 

µόνιµα στη χώρα, ωστόσο, αυτή τη στιγµή, αρκείται στην εκτίµηση και διαβεβαίωση της 

αρµόδιας υπηρεσίας. Θα αναρτήσει όµως το Α.Π. Φ. 131360/31851/12.12.2012 έγγραφο 



 
 
 
στην ιστοσελίδα της Αρχής προκειµένου οι αρµόδιες δηµοτικές υπηρεσίες να γνωρίζουν τη 

θέση της εποπτεύουσας σας αρχής.  

Γενικά όµως, αν ερµηνεύουµε σωστά όσα διατυπώνονται στο εν λόγω έγγραφο της 

∆/νσης Αστικής & ∆ηµοτικής Κατάστασης:  

� Αλλοδαπό έγγραφο που προσιδιάζει σε άδεια γάµου κατά το Ελληνικό ∆ίκαιο είναι 

αυτό που περιλαµβάνει στοιχεία του άλλου {από την/τον αιτούντα} µελλονύµφου και 

βεβαιώνει ότι δεν έχει κώλυµα να συνάψει γάµο.  

� Σε περίπτωση αµφισβήτησης ως προς το τι ορίζεται για την έκδοση της σχετικής 

άδειας από το δίκαιο ιθαγένειας των προσερχόµενων σε γάµο κατ’ άρθρο 13 του ΑΚ, ο 

∆ήµος πρέπει να απαιτεί υπεύθυνη δήλωση από τον αιτούντα. Αυτό συµβαίνει στην 

περίπτωση που ο αλλοδαπός, χωρίς µόνιµη διαµονή στην Ελλάδα προσκοµίζει βεβαίωση 

«από το δήµο της απλής διαµονής του1» που προσιδιάζει σε άδεια γάµου κατά το Ελληνικό 

∆ίκαιο αλλά δεν αναγράφει το ονοµατεπώνυµο του άλλου µελλονύµφου. 

�Υπάρχουν χώρες που γνωστοποιούν µε ρηµατική διακοίνωση την αλλαγή τύπου των 

βεβαιώσεων που ισχύουν στη χώρα τους για το επιτρεπτό της άδειας γάµου. Στις ρηµατικές 

αυτές ανακοινώσεις γνωστοποιείται ο νέος τύπος ή επιπρόσθετες προϋποθέσεις για την 

έκδοση της βεβαίωσης δυνατότητας τέλεσης γάµου. Χώρες όπως η Σλοβακία, Ουκρανία και 

Βουλγαρία µας έχουν γνωστοποιήσει ότι οι σχετικές βεβαιώσεις εκδίδονται µόνο από τις 

Πρεσβείες τους «και µάλιστα όχι µε το στερεότυπο χαρακτήρα περί µη κωλύµατος γάµου αλλά 

αναφέροντας ότι η µη ύπαρξη κωλύµατος γάµου προκύπτει και από υπεύθυνη δήλωση ή ένορκη 

βεβαίωση ενώπιον της διπλωµατικής αρχής».   

Για τα συγκεκριµένα παραδείγµατα βεβαιώσεων τα οποία µας είχατε επισυνάψει στην 

αναφορά σας, τα οποία είχαν εκδοθεί από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και σας είχαν 

προσκοµισθεί από αιτούντες χωρίς µόνιµη διαµονή στην Ελλάδα από τις χώρες καταγωγής 

τους, η απάντηση της ως άνω υπηρεσίας, αν την ερµηνεύουµε σωστά, είναι ότι δεν 

αποτελούσαν έγγραφα που « προσιδιάζουν µε βεβαιώσεις περί µη κωλύµατος γάµου». 

Ωστόσο, οι συγκεκριµένοι αιτούντες, κατόπιν απαίτησής σας, προσκόµισαν τις 

προβλεπόµενες βεβαιώσεις τις οποίες εξέδωσαν οι Πρεσβείες τους στη χώρα µας. Άρα το 

ζήτηµά τους έχει διευθετηθεί.  

 

                                                           
1 Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν κατανοεί την διατύπωση στο έγγραφο της ∆/νση Αστικής & ∆ηµοτικής 
Κατάστασης σύµφωνα µε την οποία: «Εάν αλλοδαπός δεν έχει συνήθη διαµονή στην Ελλάδα και είναι 
εφοδιασµένος µε βεβαίωση η οποία προσιδιάζει κατά τα ανωτέρω µε άδεια γάµου δεν εκδίδεται άδεια γάµου. 
Εκδίδεται όµως στην περίπτωση που η αλλοδαπή βεβαίωση δεν αναγράφει τα ονοµατεπωνυµικά στοιχεία του 
άλλου µελλονύµφου από το δήµο της απλής διαµονής του». 



 
 
 

 

 

Ως κανόνα, εποµένως, θα συνιστούσαµε, εφόσον βεβαίως αυτό είναι εφικτό, να 

ζητείται τέτοιο έγγραφο από τις εκάστοτε διπλωµατικές αρχές των αιτούντων στη χώρα µας.  

 Λυπούµεθα για το γεγονός ότι ενδεχοµένως δεν µπορούµε να καλύψουµε µε σαφείς 

οδηγίες όλα τα κενά που τυχόν εξακολουθούν να υφίστανται όσον αφορά το ζήτηµα αυτό. 

Για το λόγο αυτό σας συνιστούµε να ακολουθήσετε την οδηγία της ∆/νσης Αστικής & 

∆ηµοτικής Κατάστασης του Υπουργείου Εσωτερικών και να απευθύνεστε σε αυτή για όποιο 

ζήτηµα κρίνετε ότι δεν έχετε τα απαραίτητα στοιχεία προκειµένου συννόµως να προβείτε 

στην έκδοση της σχετικής άδειας.  

Ως προς δε την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, στην οποία κοινοποιείται 

το παρόν, θα παρακαλούσαµε αφενός να ενηµερώνει τις κατά τόπους αρµόδιες δηµοτικές 

υπηρεσίες για τυχόν αλλαγές που γίνονται στη νοµοθεσία άλλων χωρών για τις οποίες 

λαµβάνουν γνώση µέσω ρηµατικών ανακοινώσεων. Αφετέρου, να απαντούν στα ερωτήµατα 

των υπηρεσιών του ∆ήµου χωρίς να τις παραπέµπουν σε άλλες και εάν είναι δυνατόν, να τις 

βοηθούν µε την διατύπωση απλών κανόνων ως προς το τι γενικά ισχύει για το συγκεκριµένο 

ζήτηµα.  

 

 

Με τιµή 

 

Βασίλης Καρύδης 
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 
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